

A köztársaságra

Esküt tettek a bírák



Nagy László felvétele

Csongrád megye 62 bírása tegnap, pénteken délelőtt Fedor Attila megyei bírósági elnök előtt esküt tett a Magyar Köztársaság Alkotmányára. A Széchenyi téri bírósági épület kollégiumi termében adott fogadalom után az elnök tájékoztatott a bírói munkával kapcsolatos leglényesebb változásokról, szervezési kérdésekről. Ezután külön a büntetőbírák tanácskoztak megváltozott hatáskörükéről: január 1-jétől nekik jogja.

A fegyelmi határozatok megalapozatlanok voltak

Főiskolai oktatókat és hallgatókat rehabilitáltak

A Juhász Gyula Tanárképző Főiskola Tanácsa tegnap délutáni közgyűlésén nyilatkozatot fogadott el az 1956-os eseményekkel kapcsolatban felelősségre vont főiskolai oktatók és hallgatók erkölcsi rehabilitációjáról.

A nyilatkozatot teljes terjedelmében közöljük.

„1957 júniusában az 1956-os októberi események miatt a Művelődésügyi Minisztérium 1957. április 19-én kelt utasítása alapján, politikai indíttatású fegyelmi eljárások lefolytatására került sor a Szegedi Állami Pedagógiai Főiskolán. Az eljárások következtében 12 főiskolai oktatót, 5 nappali tagozatos és 13 levelező tagozatos főiskolai hallgatót vontak felelősségre.

1989 novemberében a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola főigazgatója által felkért bizottság a fent említett eljárások anyagát megvizsgálta. A főiskola tanácsa a bizottság jelentése alapján megállapította, hogy az eljárások lefolytatása valamennyi esetben politikai koncepciók elvek szerint történt. A tanács kimondta azt is, hogy *Aldobolyi Nagy Miklós* tanszékvezető főiskolai tanár, *Berkes Jenő* fő-

iskolai adjunktus, *Eperjessy Kálmán* tanszékvezető főiskolai tanár, *Mihály Endre* főiskolai tanársegéd, *Pap László* főiskolai tanársegéd, *Szántó Lőrinc* főiskolai adjunktus, *Vajtai István* főiskolai docens, *Vinkler László* tanszékvezető főiskolai tanár, *Végh Joachim* főiskolai tanár és további egy oktató, valamint egy gyakorlóiskolai szakvezető tanár, 5 nappali tagozatos és 13 levelező tagozatos főiskolai hallgató ellen meghozott fegyelmi határozatok megalapozatlanok.

A tanács kinyilvánítja, hogy a fenti eljárásban érintett főiskolai oktatók magas színvonalú oktató-nevelő és tudományos munkát végeztek, meghurcoltatásuk igazságtalosan súlyosan érintette őket, és mindez nagy veszteséget jelentett az intézménynek.

Az 1956-os eseményekkel kapcsolatos felelősségre vonást követően is sor került politikai-világnézeti indítékú eljárásokra a főiskolán. Ilyen indokokkal távolították el az intézményből *Aráto Adám* főiskolai docent, *Török Gábor* adjunktus, az ellene folytatott fegyelmi eljárások következményeként, rokkantsági nyugdíjba kényszerült.

Munkásságukat elismerve, a főiskola tanácsa jóváhagyólag vette tudomásul, hogy a főiskola főigazgatója *Aráto Adám* és *Török Gábor* nyugdíjának felemelését kezdeményezte.

Szeged, 1989. december 15.

*

A tanács ülésén nyugdíjba vonulása alkalmából köszöntötték a rehabilitáltak egyikét, *Mihály Endrét*, aki a hajdani fegyelmi eljárás idején tanársegéd volt a főiskolán; elvesztette állását, ám később visszakértült az intézménybe, s most a technika tanszék docenseként megy nyugdíjba.

Tízéves a Canticum

A Canticum kamarakórus 1979-ben alakult, gazdája: Szeged Városi Családi Intézet, művészeti vezetője: Gyüdi Sándor karnagy.

Az együttes több rangos elismerésben részesült már, többek között megkapta a Népművelési Intézet díját, az 1983-as Ki mit tud?-on pedig kategória-győztes lett. Szerepelt eddig Olaszországban, Walesben az NSZK-ban és más országokban rendezett nemzetközi fesztiválokon, ahol nagy sikert aratott.

Most a kórusmunkák szeretetű szegedi közönséget egy bérleti hangversenysorozattal tiszteli meg a Canticum. A sorozat négy koncertjére a családi intézetnél (Lenin krt. 58.) lehet bérletet váltani, a hangverseny helyszínén pedig jegyek kaphatók.

Vasárnap este a rókusai templomban (Kossuth Lajos sugárút) este fél 7-kor kezdődik a Karácsonyi hangverseny, mely a sorozat első koncertje. Orgonán közreműködik: Nyirő Gábor.

Karácsonyi ajándékosár

Ez a címe annak az ünnepi estnek, melyen a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola hallgatói és tanárai lépnek fel, s melyet *Berényi Bogáta*, az ének-zene tanszék tanára rendezett.

Az est műsora rendkívül színesnek ígérkezik, a műsorban többek között szerepel: gregorián dallam, pohárköszöntős, betlehemes népi játék, reneszánsz tánc, spirituálé, musicalrészlet, oratóriumi kórustétel. A szereplők között találunk matematika-, biológia-, énekszakos hallgatókat, gyakorlóiskolás gyerekeket; tanszékvezető tanárt. A díszleteket rajzszakosok készítették.

A nagyszabású hangverseny a Topolya sori tornacsarnokban vasárnap este fél 8-kor kezdődik.

Piarista diákszövetség — Szegeden is

Régi hagyomány, hogy a piarista diákok szövetségeit alakítanak azon városokban, ahol iskolájuk, rendházuk van. Ezt a hagyományt újjáélesztették októberben Budapesten, majd a napokban Szegeden is a volt diákok. A szegedi alakuló ülésnek külön aktualitást adott, hogy éppen hatvan évvel ezelőtt, 1929-ben jött létre először a városban ilyen szervezet. Az egyházi kezelésű iskolák nagy többségének 1948-as megszüntetésekor az egyesületek is megszűntek.

Mintegy 80 hajdani diák gyűlekezett az újjáalakuló ülésen. A szövetség alapszabályt is létrehozott. Céljai között szerepel, hogy ápolja a piarista iskolák hagyományos szellemiségét, törekedjen a piarista iskoláknak a magyar oktatásban és köznevelésben való elismertetésére, nyújtson szervezett keretben a volt diákoknak az egymással és a működő piarista iskolákkal való kapcsolattartáshoz. Különös feladatának tekinti a közreműködést az iskolák történetének feltárásában, a volt tanárok és diákok közötti kapcsolatok erősítésében, és általában fontosnak tartja a hagyományok ápolását. *Kovács Mihály* felsővárosi plébános és *Rosiár László* volt piarista diák, a szegedi csoportja

A Magyar Piarista Diákszövetség szegedi csoportja tehát 41 év szünet után újból megkezdte működését. Hívunk, várunk minden volt piarista diákot. Jelentkezni a felsővárosi plébánián lehet, vagy az összejöveteleken, melyek időpontja minden hónap első hétfőjén fél 5 óra.

B. T.

Új elnök az MTESZ-ben

Lemondott *Fock Jenő*, a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének elnöke az MTESZ Országos Elnökségének pénteki ülésén, s ezt a szervezet vezető testülete tudomásul vette. Egyhangúan elnökké választották *Bihari Istvánt*, az MTESZ alelnökét, a Chinoin vezérigazgatóját. Az MTESZ Országos

Elnöksége megerősítette *Tóth János* főtisztvisztégenben.

A tanácskozáson létrehozták az egyesületek és területi szervezetek tanácsát — Szövetségi Tanács néven —; ezzel olyan szervezeti átalakítást hagytak jóvá, amely biztosítja a szövetség demokratikus átalakulását.

A falu jövőjéről

A Magyar Néppárt és a Szövös egyetért abban, hogy alkotmányban kell garantálni a szövetkezés gazdaságra, amelyben megadását — állapították meg a két szervezet vezetői pénteki tanácskozásukon. A szövetkezetek teljes autonómiát igényelnek, ez javíthatja a helyi önkormányzatok elismertését. Hasonló álláspont alakult ki atekintetben is, hogy a jelenlegi szövetkezeti keretek erőszakos felrúgása súlyos károkat

okozna. Ugyanakkor szükségnek ítélték a mielőbbi átterést a vegyes tulajdonú gazdaságra, amelyben meghatározó a magán- és közösségi tulajdon, s a piaci verseny.

Egyaránt szorgalmazták, hogy a nemzeti jelleg hangsúlyos szerepet kapjon a gazdaság és a társadalom minden területén, a nemzeti vagyon átgondolatlan privatizálása helyett.

MAGÁNVELEMÉNY

Csúcsra járás, magyar módra

A skót sörgyár kiadványa, a Guinness Rekordok Könyve mind finnyásabban bírálja el az önjelölt megállíthatatlan ostromát: legújabbban az egészséget károsító csúcsjavításokat visszautasítja, igazán elfogadható szempontok alapján. (Csak az nem nyilvánvaló egyelőre, vajon a sörívással „kacérkodó” — illetve ebben a fülladozó — hétrprobások is ebben az elbírálásban részesülnek?)

Ugyanis két magyar napilap, a Békés Megyei Népújság, valamint a Heves Megyei Népújság kísérelte a „legkisebb méretű sajtótermék előállítás” kategóriában szakértői elutasításban részesült. Az indok egyértelmű: a csúcs tartó újság a múlt században jelent meg, annak viszont a betűi is minifor-

mátumban készültek, s nem a mai számítógépes kicsinyítésben került az olvasó elé a lap... El lehet gondolni a szellemi erőfeszítés nagyságán, amivel a lapársaink kiötlötték az egymásra licitálás ezen módszerét, s az előrelátás hiányán is; egyúttal azon is morfondírozhatunk, végeredményben a káröröm, ami különben nem a mi sajátunk, mennyi kárt okozott ezen lapoknak a feltételezett presztizsvesztés miatt — mégis, az öröklött nyomdai viszonyok körbenjárása a pillanatnyi célom.

A pártállam atyáskodásának egyenes következménye, hogy például a két napilapot előállító Szegeden ma holnap hetven esztendő gépsoron nyom-

titik ez az újság is, amit Ön kézben tart — sokkal kisebb szellemi központokat láttak el korszerű felszereléssel, melyek, lám, most a Rekordok Könyvében szeretnének bekerülni, mondjuk, a palacsintafalók mintájára. Különböztetnem azt kívánom, hogy ez minél hamarabb sikerüljön jobban kiválasztott huszárvágással, nem csupán a technikai, hanem a szellemi tőke ötvözésével is. Különböztetnem mindkét újságot: becsületes, az olvasót kiszolgáló, szakmai tudásról árukkódó napilapokról van szó.

Még sem tudom eldönteni: ha valaha is bekerülnek a Rekordok Könyvébe, vajon miképpen hasznosítanak az így szerzett dicsőséget?

Pataki Sándor

Az Unicbank Rt.

Vállalkozókat támogat

Az Unicbank Rt. 1989 szeptemberében az országban az elsők között hirdette meg kamatmentes, vállalkozásbővítő hitelakciót magánvállalkozások számára Unicbank Fondus néven. Az alap finanszírozója az Unicbank egyik részvényese, az NSZK-beli DG Bank Frankfurt, amely 2 millió NSZK-márka összegét adományozta a tőkealapnak a magyar kisvállalkozások bővítésére. A meghirdetést követő két hónapban mintegy 3 ezer kisvállalkozó küldött pályázatot az Unicbanknak, részesedést kérve az alaphoz.

A DG Bank által megha-

tározott és meghirdetett feltételeknek 309 beérkezett pályázat felelt meg, ezek közül választották ki a legjobb 83-at, amelyet a rendelkezésre álló 2 millió NSZK-márka összegű tőkealapból finanszíroznak.

A sikeres vállalkozóknak az Unicbank az igényelt importot devizában finanszírozza. A hitelt maximum 5 évre lehet felvenni, a vállalkozók átlagosan 760 ezer forintot kapnak, az elnyert legkisebb összeg 180 ezer forint, a legnagyobb összeg 1 millió forint.

A hitelt belföldi beruházásra, illetve konvertibilis importra lehet felhasználni.

Autóklubok — egymást segítve

Tegnap, a déli órákban — a korábban a Magyar Autóklub és a jugoszláv motorszövetség között létrejött megállapodást szélesítve — a Vajdasági Motoros Szövetség és a Csongrád, illetve Bács-Kiskun megye helyi autóklubjainak együttműködési megállapodását, valamint egy évre szóló munkatervét írták alá.

Ezt a regionális megállapodást a közös gondok, problémák együttes megoldásának igénye indokolta, s mindkét fél szorgalmazta. A közösen kijelölt programból eredő kötelezettségeket a következő klubok vállalták: Szeged—Szabadka, Szentés—Bácsotpolya, Baja—Zombor.

Az aláírófelek a klubtagok érdekvédelmét a műszaki, idegenforgalmi, jogi szolgáltatásoktól kezdve a tájékoztatói és motoros sportszolgáltatásokig vállalták. Ennek keretében folyamatos és kölcsönös tájékoztatást, tapasztalatcserét folytatnak.

A dokumentum értelmében például a következő évben két, a Magyar Autóklub és a Csongrád megyei Autóklub között megvalósuló autószerelő képzésnek ki a szomszédos országban az itthoni Zastavák szakszerű javítására.

Örmény gyerekek — csak Pesten?

Megjelent lapunkban csütörtökön a Magyar Vöröskereszt és a Lions klubmozgalom közös felhívása: örmény gyerekek magyar otthon keresnek... S azóta sokan keresnek bennünket: az MTI-től kapott cikkben olyan telefonszám szerepelt, amelyen épp a megadott időpontban senki sem veszi fel a telefont! Tegnap délelőtt megpróbáltuk ki-nyomozni az ügyeleti tele-

fon „hallgatásának” okát. A szegedi Vöröskereszt szervezettől kapott információ szerint budapesti központjuk az ő hívásukra sem felel, s ráadásul nagy a valószínűsége, hogy csak budapesti családok fogadhatnak be örmény gyerekeket — iskolai (nyelvi) nehézségek miatt. Kérjük hát olvasóinkat, egyelőre tegyenek le befogadási szándékukról